



壬寅年七月廿五
2022年8月22日
星期一

电子版: www.zjrrb.com
电子信箱: zjrrb@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第 12191 号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路117号 邮编: 310012

我想闯一下 我想试一下 90后省劳模办了一家 “最小”的企业

他的名字曾在今年浙江省高考作文题中出现



杨杰正在认真地加工好每一个零件。 记者潘仙德摄

记者潘仙德报道 浙江省劳模范杨杰在玉环办了一家“最小”的企业,叫台州飞悦自动化科技有限公司,法定代表人和工人都是他自己。他的名字曾在今年浙江省高考作文题里出现,这一次,又引起众多媒体的关注。

近日,记者来到了玉环市干江镇杨场村,只见,100平方米左右的厂房里,摆着一台加工机械

委员,台州市青联委员。还被被评为“台州市技术能手”“台州市首席技师”、台州市劳动模范、浙江省劳动模范,荣获“玉环工匠”“台州工匠”台州市五一劳动奖章“浙江工匠”等称号,并领办“台州市杨杰技能大师工作室”。

2011年中专毕业后,进入玉环凯凌机械集团股份有限公司,成为维修科一名普通的学徒工,从事设备检修工作。由于学历低、底子薄、技术水平不高,一切都得从零做起。他暗暗下定决心,必须掌握丰富的知识和过硬的本领。

从观察揣摩师傅的每一个动作到反复琢磨研究设备图纸,从每天坚持理论学习至半夜到结合实际上手逐步操作,杨杰像一块海绵一样汲取着各类技能。凭借一双巧手,28岁时,他获得“浙江工匠”称号。

一路走来,杨杰都会感谢自己在职业路上的每一步选择。

车间里曾有三台旧淬火炉,如果杨杰不改造,它们的命运可能就是变成废铜烂铁卖掉。经过电气控制改造,重新设计控制程序,降低了故障率,为公司节约20多万元。

从凯凌公司的一名学徒工到杨杰工作室,再到如今自己办企业,除了自身的努力外,他更感激

李彦斌师傅们的辛勤指导和无私帮助,也感谢凯凌公司给予的一个良好平台。那么,杨杰为何要出来自己干呢?他笑咪咪地对记者说:“我想趁年轻闯一下,试一下。”

“修理、改造,是非常有成就感的。特别是别人修不好的机器你修好了,别人改不了的工艺你成功了,这种阶段性攻克的感觉特别好。”杨杰说。

目前,杨杰专心投入非标自动化设备改造,半年来,已经研发并改进了好几种设备。无论是通过高精度差压传感器对产品进行测漏、自带下料功能、自动分检合格不合格品等功能的球阀无水气密检台,还是产能翻倍提升的离合器圈加工机,都让上门找他定制的客户十分满意。

玉环市总工会党组书记、常务副主席杨亚敬告诉记者:“当得知杨杰在玉环自主创办企业,分管工业的副市长还特意去了一趟杨杰的厂里,为这个‘新生代’企业家加油鼓劲时说,玉环正在创建青年发展型城市,在这一方年轻人创业的热土上,你会得到多层次的提升,有需要时,可以随时去找工会,他们会为你提供各项技能培训的通道和评选晋升的机会。”杨杰连连点头,深受鼓舞。如今,杨杰已在玉环买了房

让青年职工擦亮 投身“两个先行” 的奋斗底色

“我心向党”全省青年职工演讲比赛
总决赛在衢州举行



比赛现场。 毛朝阳、姚磊摄

本报 记者李国峰报道 青春逢盛世,奋斗正当时。近日,“我心向党”全省8090和100后青年职工演讲比赛总决赛在衢州举行,来自各地市、省产业工会选送的42名青年职工选手深情讲述劳动创造幸福、勤劳创新致富的奋斗故事,擦亮投身“两个先行”的奋斗底色,向党发出了“强国有我”的使命豪情。

在此,他寄语青年职工:“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”,一个人的成功离不开之前的努力付出,而前期的努力是默默无闻的,是孤独的,是艰难的,成功没有捷径,只有靠自己的努力和坚持付出才能取得胜利。我觉得如果需要把一样东西做好,第一是兴趣,兴趣是最好的老师,任何东西只有你感兴趣,你才会下功夫去钻研,而不用别人的督促;第二是目标,你所做的事情你想达到一个什么理想的程度,这也

将激发引领着你朝这个方向坚持下去;第三就是坚持,在学习的道路上充满着崎岖坎坷,有的人半途而废,从而平凡地度过一生,有的人坚持到底,最终尝到了胜利的果实。而现在所推崇的工匠精神,在我看来也就是如此,不同的行业都可以体现出工匠精神,在我看来哪怕是一件小事,但是你把它做好做精做完美,这都是工匠精神的一种体现。

经过激烈角逐,省财贸工会选送的陆梦蛟,衢州市总工会选送的姚洪钰,温州市总工会选送的任晓波、李正杰和宁波市总工会选送的张馨予5名选手获得金奖;另有8名选手获得银奖、10名选手获得铜奖,其他选手获优胜奖。

本次比赛由省总工会主办,衢州市总工会承办。比赛通过网络视频进行直播,近10万名职工群众观看了比赛直播。

489家“驿站” 精准服务“小哥”

温州工会为新就业形态劳动者
织就一张温馨的“关爱网”

全力推进、突出加强
新就业形态劳动者
工会工作

记者邹伟锋报道 不久前,由温州市总工会、中国铁塔温州分公司共建的温州首家“骑手之家”正式揭牌运行。温州通过构建“工会+”协同服务体系,联动相关部门精准服务新就业形态劳动者。除了与铁塔公司打造“骑手之家”,温州市总工会还与交警部门打造“司机之家”,网约车司机可以一边给车辆充电,一边吃饭、打水、加热食物,并享有免费的防暑物资;与综合执法部门打造“户外劳动者驿站”,供环卫工人、“外卖小哥”、交警、快递员等户外劳动者避暑纳凉,为新就业形态劳动者织就一张温馨的“关爱网”。

截至目前,温州各地已建成户外劳动者驿站(点)489家,精准服务新就业形态劳动者33万余人。

“工会+”打造新就业形态劳动者“温馨港湾” “能换电、能饮水、能歇脚……真正解决了我们各式各样的需求。”近日,记者走进位于温州市鹿城区人民西路51号的“骑手之家”,前来歇脚的美团

走进位于瓯海区娄桥街道安心公寓一层,只见这里分两部分组成,一部分为瓯海区职工服务中心,另一部分则是工会户外劳动者服务站,其中户外劳动者服务站点内淋浴室、免费WiFi、妈咪爱心小屋等服务项目一应俱全。

瓯海区总工会拿出近20万元开展劳动者服务站创建活动,采用“服务+”的运营模式,通过“户外劳动者服务站+工会服务+党群服务”的优势,多延辐射带动周边的企业、人力等资源,并建立企业工会主席、党支部书记、党员轮值坐班制度,采取预约的形式开展工会服务,以及劳动纠纷调解工作,还通过“服务+先锋志愿+思想引领”的方式,引导劳动者进行自我管理。(下转第4版)

高温天, 老人走失类警情多发

本报讯 通讯员王晓峰、黄祎祎、郑蒙永报道 每年暑期,不仅是孩子走失的高发期,也是老人走失警情的多发期。最近几天,海曙、鄞州、慈溪公安先后发布提醒,由于连续的高温天气,老人走失警情多发。此外,老人中暑昏倒的求助警情也进入了高发期,请大家引起重视。

前些天,慈溪桥头派出所接到群众报警,称有一位老人昏倒在地,疑似中暑。值班民警史盛超赶到现场,发现老人已被热心群众带到家里。但因长时间在太阳下暴晒,老人意识模糊,看起来十分虚弱。

周围人不停用帽子和扇子给老人降温,还拿来水和西瓜给她解暑。在众人的细心照顾下,老人情况有所好转,意识也慢慢恢复过来。原本众人想帮她联系家人,送她回家休养,但老人身上没有任何可以证明其身份信息的物品。后来,还是民警不断与老人沟通,终于获得了“半条线索”——老人称住在龙山西门外村。一提这个地点,民警突然想起来了,之前他在网格群里看到过一则寻人启事,失踪老人就是这个村的。

于是,民警立即与老人家属取得联系,双方约定在派出所集合。等民警将老人带回所里时,家属已在那边等候多时,果然是他们要找的老人。他们告诉民警,老人已经失踪两天两夜了,全家人都急疯了。

“最近一段时间,可能与天气有一定关系吧,老人走失的警情多发,而且还与中暑警情夹杂在一起。”宁波公安相关负责人告诉笔者,除了慈溪公安发布老人走失提醒外,鄞州公安也发布了类似提醒。

7月31日上午6点多,鄞州首南派出所接到群众报警,称地铁口旁有位老太太躺在杂草丛里,急需帮助。民警赶往现场,找到了老人并将其搀扶起来。经过确认,除了蚊虫叮咬和被杂草划伤的痕迹外,老人的身

体并无大碍。

但当民警询问老人家庭住址等信息时,对方始终喃喃自语、答非所问,身上也没有携带身份证件和标识。之后,费了好大的劲,民警才联系上老人的家属,并将其送回家。事后获悉,这名老人85岁,患有严重的阿尔茨海默病,清晨出门走着走着便迷了路,最后因天气炎热,体力不支倒在草丛中。又因杂草长得高且密,一时间没有被发现,还是报警人细心,发现了异样。

鄞州警方还公布了一组数据:近一个月内,当地警方已接到关于老人走失及中暑等求助类警情248起,同比上升16.98%。

持续酷热的天气,使行走在路上的行人如同进入“一键烧烤”模式,没几分钟便大汗淋漓。对于老人来说,在这样的天气下,其身体负荷更大,单独外出极易发生迷路、中暑等意外。

海曙公安前几天发布了多个典型案例,有凌晨时分走失的,有因为高温中暑昏倒在地的,还有因天气炎热导致身体不适引发磕碰、摔倒的……险之又险,有人还差点没命。对此,警方提醒广大市民,尤其是老人家属,守护好老人。其中最简单的一条:为家中老人制作一张联系卡,写清联系电话和家庭地址,让老人出门时随身携带。当然,有条件的也可以为老人配备手机或者智能定位手表,这样就不怕走失了。

鄞州公安8月3日的一起警情,就说明了装备的重要性。当天下午,有一位老大爷来到瞻岐派出所报警,称他的老伴又走丢了。“大爷,这次婆婆戴着我们上次给你的定位手表吧?我这边马上通知同事,获取她的定位信息。”值班民警也与老人挺熟的,之后就根据智能手表确定了婆婆的位置在一寺庙附近。之后搜寻人员赶赴现场,用了不到半小时就找到在树下休息打盹的婆婆。

横渡钱塘江



昨日,因故暂停了两年的横渡钱塘江活动,在钱江新城城市阳台水域举行。今年的活动开放名额为2022人,其中大众横渡组1922人,精英挑战组100人,出发点和终点分别是钱塘江南岸的市公安局水上交通分局码头和钱江新城城市阳台,由于连续的高温天气,也被称为“史上最热横渡钱塘江”活动。

图为位于钱塘江南岸的出发现场(无人机拍摄) 记者邹伟锋摄

这条路前景广阔 ——来自世界职业技术教育发展大会的观察

据新华社 8月19日至20日,由我国政府首次发起并主办的世界职业技术教育发展大会在天津举办,120多个国家和地区的注册参会。

党的十八大以来,在习近平总书记的关心、关怀下,我国职业教育被摆在经济社会发展全局中更加突出的战略位置,不仅规模居世界首位,而且实现了从规模扩张发展到高质量内涵发展的重要转变。

最近这十年来,我国职业教育面貌发生哪些历史性、格局性变化?此次大会提供了重要的观察窗口,记者走进大会寻找答案。

打破学历衔接“天花板”,现代职业教育“香起来”

重重叠叠的迷宫里,机器人快速穿梭,短短几秒就成功走出。这是大会中世界职业院校技能大赛展示赛的精彩一幕。“三百六十行,行行出状元。进入职业院校,也可以有出彩机会。”操控机器人的于欣令一脸笑意。他刚从天津渤海职业技术学院毕业,即将保送进入本科院校深造。

“这得益于天津建立起完整的‘中高本硕博’职业教育培养体系。”天津渤海职业技术学院机电工程学院副院长吉红说,她所在学

院每年都有几十名学生升入本科。大赛上,天津轻工职业技术学院毕业生刘华庚参与设计搭建的风光互补项目表现同样抢眼。今年9月,他将进入天津中德应用技术大学学习,与他同宿舍的4位同学也都顺利升本。

“观念变了,职业教育正逐渐‘香起来’。”天津轻工职业技术学院副院长李云梅说。来自大会主办方的信息显示:2022年,全国职业本科专业点数备案936个,其中四年制专业备案点占比2021年增加了44%。“中职、高职专科、职业本科”一体化的职业教育体系基本建成。(下转第4版)